

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 14 de Junio de 1898.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario, imprenta del mismo, San Francisco,

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

Pensando en Filipinas

Mal empezó para nosotros la guerra en Filipinas, debido á la imprevisión del Gobierno que, viéndola inminente, no preparó elementos para una resistencia eficaz.

Ni cañones de largo alcance, ni suficiente cantidad de torpedos y otras defensas submarinas, ni algún moderno buque de combate que sirviera de núcleo á los vetustos ó desvencijados que allí componían nuestra escuadrilla, ni siquiera bastante número de tropas peninsulares que, hasta pocos días antes de romperse las hostilidades, repatriábase por batallones.

Esos descuidos, agravados por una insurrección semi-apaciguada, en fuerza de dinero, por vergonzosos pactos, no podían dar buenos resultados y el desastre de Cavite, antes de suceder, estaba ya descontado por los hombres pensadores de todo el mundo.

Tras él ha venido, como consecuencia ineludible,—dado el carácter impresionable y tornadizo del indio filipino, raza inferior á la que apenas cubre un ligero barniz de civilización que la perjudica en vez de mejorarla,—ha venido con mayores bríos la recrudescencia de la rebeldía.

Vieron como se recompensaba á los traidores, como se desdeñaba á los leales, cual se perdía el prestigio de los castillos y se batía en brecha la secular institución del clero regular—ese puntal casi único de nuestro dominio en aquel archipiélago—posponiéndolo á las logias masónicas ó mejor dicho al *simio-remedo* de los *Katipunans* y se adherieron del modo traidor, peculiar á la raza malaya, al vencedor norteamericano.

Lo esencial era derrocar á los españoles, señores del archipiélago, poder representar ellos el papel de reyes de Silang, como Andrés Bonifacio lo remedó en la rebelión postrera ó hacer de *generalísimo*, como Emilio Aguinaldo, ó de ministros de la Corona... tagala ó de obispos con su capa pluvial, su mitra y sus bendiciones, como otro macaco, cuyo nombre no recordamos en estos momentos.

Con las armas que á sus voluntarios hemos dado para defender el pabellón por el que juraron morir y las que con esplendidez inusitada han entregado á aquellas masas de bárbaros los *civilizados* yanquis, arrasan cuanto encuentran, atacan sin distinción á todos los europeos, queman iglesias, destruyen, en una palabra, todo lo que signifique civilización.

Nuestros soldados y voluntarios realizan prodigios de valor conteniendo el empuje de los indios tagalos y de esos otros indios del *Far West* americano, mal barnizados también por una civilización que se les despega.

A nuestros compatriotas, á los que defienden la causa del progreso abrazados á la bandera roja y gualda, dedicamos nuestros pensamientos, rindiendo tributo de admiración á su valor y á su constancia ante repetidos contratiempos y privaciones, lamentando el abandono en que los tiene la patria, haciendo fervientes votos porque el triunfo corone sus esfuerzos, porque el valor venza á la perfidia, porque el progreso triunfe de la barbarie.

Allí tiene esta isla de Tenerife, á las órdenes del bizarro general Agustí, que se está haciendo acreedor á una recompensa nacional, no pocos de sus buenos hijos, dando su sangre por la madre patria en los batallones expedicionarios y entre los marinos. Allí recordamos también al Intendente general del Archipiélago, Domínguez Alfonso, al que confiamos hace poco nuestra representación con alhagüenas esperanzas, al marqués de Santa Lucía, D. Juan de

León Huerta y otros jefes y oficiales del ejército, como Pazos, Blardony, Pérez, Tugores, al funcionario D. Gaspar de Ponte, al médico Armendaris y tantos otros.

Nuestros votos les acompañan en el trance porque pasan, esperando salgan en bien de la ruda prueba á que los somete su cualidad de españoles y tenemos la confianza de que sabrán colocar el nombre de Tenerife, en el alto puesto que le corresponde.

Un hecho de Villaamil

Leemos en *El Noticiero Universal*, este curioso episodio:

«Mandaba Villaamil el cliper *Nautilus*, escuela de guardias marinas y haciendo el reglamentario viaje alrededor del mundo, llegó á Melbourne, capital de la Australia.

Nuestros marinos en aquella ocasión como en todas, fueron en extremo agasajados, no solo por el cónsul español, sino por la colonia extranjera, que ve siempre en la llegada de un barco de guerra, la presentación de un pedazo de territorio amigo que viene á aumentar los vínculos de buena amistad.

Y tanto mayores son estos halagos y obsequios, si el buque que llega es escuela de guardias marinas, pues entonces no sólo se trata de la representación de una nación amiga, sino también la representación de su buena sociedad.

Cuando el *Nautilus* arribó á Melbourne, entre los muchos obsequios que se le prodigaron, consistió uno de ellos en una cacería en el interior de la isla, á la que fué invitado el comandante Villaamil.

Este, al disponerse á marchar á la cacería, entregó el mando del buque al segundo comandante, encargándole principalmente del mantenimiento de la disciplina, á cuyos preceptos rinde el Sr. Villaamil ferviente culto.

Al día siguiente de partir Villaamil para la cacería, cinco señores guardias marinas—cuyos nombres debemos reservar—pidieron permiso al segundo comandante para bajar á tierra y comer en compañía de unos amigos que los habían invitado.

El segundo de á bordo les concedió la venia, pero exigiéndoles que á las nueve de la noche estuvieran ya en el *Nautilus*.

Partieron los guardias marinas, y bien sea por algún exceso disculpable en la juventud, bien por cualquier otra causa, lo cierto es que hasta las doce de la noche no estuvieron de vuelta en el *Nautilus*.

Al presentarse al oficial de guardia, éste los envió á la cámara del comandante, quien después de amonestarles por la falta de obediencia, les impuso el castigo de pasarse una hora en las vergas como ejemplaridad de la pena.

Validos sin duda los guardias marinas de lo ilustre de sus apellidos, de la influencia de sus respectivas familias, manifestaron al segundo que no estaban dispuestos á cumplir un castigo que, á su juicio, no sólo era mayor que el delito, sino poco decoroso para el botón de ancla.

Nada resolvió el segundo comandante, hasta que regresado Villaamil le entregó el mando y le dió cuenta de las novedades de á bordo.

Así que Villaamil se enteró de la falta cometida por los guardias marinas, les hizo llamar á su presencia, y en estas ó parecidas frases les habló de esta manera:

—Señores guardias marinas: bien saben ustedes que su comandante ha sido siempre amigo cariñoso para todos; pero todos saben también que la disciplina á bordo es la religión del marino.

Yo podría dispensarles cualquier falta cometida contra mí; pero el desacato al segundo comandante no puede pasar sin un fuerte correctivo.

Bien ó mal puesto el castigo, ha debido cumplirse sin dilación.

La hora impuesta de castigo por él, es elevada por mí á tres horas.

Treinta minutos tienen para pensarlo; si se niegan á cumplir mis órdenes, serán ustedes juzgados por un Consejo de guerra verbal.

Pueden ustedes retirarse.»

Quince minutos después se presentaba Villaamil en el puente de la *Nautilus*, vestido de uniforme, y mandaba tocar zafarrancho de combate.

Inmediatamente sonaron los pitos de los contramaestres, los oficiales se colocaron en sus puestos, la marinería se situó en los sitios designados de antemano, abriéronse los pañoles, preparáronse los cañones y proyectiles y todo se aprestó en el momento, como si un buque enemigo apareciera á la vista.

Diez minutos después los cinco mencionados guardias marinas se presentaban en el puente y pedían permiso á Villaamil para subir á las vergas.

Tres horas estuvo el barco en pie de guerra, y tres horas justas estuvieron los guardias en las vergas.

Cuando pasado este tiempo bajaron los guardias marinas, los oficiales volvieron á la cámara de popa, los marineros se desparramaron por la cubierta, cerráronse los pañoles, y armas y municiones volvieron á su sitio: Villaamil llamó á su cámara á los guardias marinas y les dijo:

—He obrado como comandante de un buque de guerra, ahora como caballero estoy á la disposición de ustedes.

La contestación fué el estrecharle entre sus brazos los cinco guardias marinas.

Desde entonces Villaamil cuenta en sus mejores amigos á los cinco guardias marinas y á petición suya forman parte de los oficiales en la escuadrilla de torpederos.

UN MARINO.

COLÓN Á MAC-KINLEY

Emile Faguet, el distinguido escritor francés, notable sobre todo por sus trabajos como crítico inteligente é imparcial, publica en *Le Gaulois* un artículo cuya lectura no puede ser desagradable para los españoles.

Finge M. Faguet que Cristóbal Colón dirige una carta al presidente Mac-Kinley, considerando que tiene algún derecho, á título de descubridor del Nuevo Mundo, para llamarse «Presidente de todos los Estados, unidos ó desunidos de América.»

Demuestra Colón, es decir, demuestra M. Faguet, primeramente, que no hay gran inventor ni gran descubridor que á la postre no haya debido arrepentirse de su invención ó de su descubrimiento. Son excepciones de esta regla los que inventaron algo funesto.

Y una vez que llega el articulista al verdadero fondo de la cuestión, la parte esencial de la carta dice así:

«La verdad es que yo no he tenido suerte (sigue hablando Colón) con esa endiablada América. La descubrí á costa de los inmensos sufrimientos de que ya tendríais noticias cuando estudiabais las primeras letras, y no saco otra cosa de provecho más que averías y miserias. Vuelvo una vez encadenado. Envejezco en la soledad y el abandono. Y ni siquiera doy mi nombre á ese mundo que he descubierto. No me queda ni la satisfacción de firmar mi obra.

Después de todo, no lo siento demasiado. La palabra americano sirve hoy para designar especialmente á los ciudadanos de los Estados Unidos. De tal

modo se han puesto las cosas, que no me satisfaría que se llamaran colombianos. Prefiero que lleven el nombre de Américo Vespucio. Américo era un usurpador. La designación tiene algo de más justo.

Porque lo cierto es que estais haciendo en estos momentos algo que, desde el punto de vista sentimental, me desagrada y aun me humilla un tanto. Los españoles dieron América al mundo, y ahora os disponéis á arrebatársela poco de ella que aún les resta. Como derecho, es dudoso realmente. Como gratitud, bastante mediocre.

¡Esos pobres españoles! Algo me dieron que hacer durante la primera travesía, y es que no podían imaginarse que las Indias, antiguas ó nuevas, estuviesen tan lejos. Yo tampoco lo creía, si he de decir la verdad.

....Sí. Me dieron algo que hacer. Pero ¡qué importa! Habían partido conmigo. Y esto es lo importante. Habían partido conmigo. Esto era lo que importaba, y lo demás valía poco... Habían tenido fe en mí y en algo que aún valía más, si es posible, en la ciencia, en la humanidad, en la voz que dice: «Marchad, instruíos, descubrid, inventar, aumentad el campo de acción del hombre, aunque sea á riesgo de vuestra vida...» Eran idealistas. Vos no os dais bastante cuenta de lo que esto quiere decir.

Obedecían á una frase que si conocéis, porque es bíblica, aunque la interpretaréis á vuestro modo: «Id y poblad la tierra.» Y esto era lo que alentaba, aunque algo confusamente, en sus nobles ánimos. ¡Vivan los españoles!... Cristóbal Colón descubrió América, pero ellos descubrieron á Cristóbal Colón. Cristóbal Colón descubrió á América, pero sin los españoles Cristóbal Colón nada hubiera descubierto.

Y ¿dónde estaríais entonces? En ninguna parte, porque no existiríais.

No os faltaría más que esto. Sin mí, no se hubiera realizado el desarrollo de vuestra raza. Yo fui quien os dije *multiplicamini*, y de esta palabra nacisteis.

No me felicito demasiado de ello. Yo fui quien dijo: «Que el yankee sea» Y el yankee fué.

Y la verdad es que empiezo á no sentirme demasiado orgulloso de aquella inspiración oratoria.»

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 13—7'5 t.

En la Bolsa ha prevalecido hoy la tendencia á la alza que telegraficé el sábado.

El Interior subió 70 céntimos, el Exterior 60 céntimos, las acciones del Banco de España, 50 céntimos, el Amortizable estacionario, bajando solamente las Cubas de 1886 20 céntimos, á causa de la poca demanda de ese papel.

Los cambios sobre París han subido medio por 100.

Madrid 13—9 n.

En la sesión celebrada hoy por el Congreso, ha continuado discutiéndose la interpelación del diputado liberal, D. Manuel Uría, acerca de la situación de Filipinas.

El debate no ha revestido interés y prosigue lánguidamente.

Las noticias que circulan, favora-



bles á nuestra causa, le han quitado importancia.

Mañana se discutirá y votará la enmienda presentada por algunos diputados republicanos, suprimiendo las redenciones á metálico del servicio militar.

Será desechada por una gran mayoría de todos los partidos.

Madrid 13—9'10 n.

El ministro de Estado, Sr. Duque de Almodóvar del Río, censura las indiscreciones de la prensa respecto á las operaciones navales y militares.

Dice que los periódicos con su insistencia en hacer averiguaciones y en ser los primeros en dar noticias, causan daños á nuestra causa, enterando al enemigo de nuestros planes y situación de nuestras fuerzas.

En prueba de ello cita el reciente caso de haber alarmado la opinión pública con la supuesta pérdida del destroyer *Terror*, imponiendo la necesidad de indicar su situación.

No contenta con eso la prensa, la ha divulgado hoy, enterando al enemigo.

Se ha confirmado pues la noticia que adelanté hace días á LA OPINION de que el *Terror* se hallaba en San Juan de Puerto Rico.

Madrid 13—9'20 n.

Conócense oficialmente las pérdidas que la escuadra norteamericana, al mando del comodoro Schley, sufrió en el último ataque á Santiago de Cuba.

Sufrieron gravísimos desperfectos (textual) tres buques acorazados.

Estas noticias cuidadosamente ocultadas por los yanquis, acaban de saberse hoy fijamente y por diversos conductos de un modo oficial (á la letra).

En los Estados Unidos han causado sensación é insisten en pedir el relevo de Sampson y Schley.

La prensa norteamericana confiesa que no se ha alcanzado todavía ningún otro éxito positivo en las Antillas.

Madrid 13—9'30 n.

Detallan las noticias oficiales los desperfectos y averías de la escuadra yanqui.

Sobre el *Massachusetts* cayó una granada en un cañón de grueso calibre que estaba cargado y que explotó destruyéndole la batería y parte de la obra muerta.

Hubo en dicho barco muchos muertos y heridos.

En el crucero acorazado *New York* cayó otra granada que penetró en la máquina averiándola considerablemente.

Tuvo que ser retirado á remolque de la línea de combate en la imposibilidad de maniobrar.

Al terminarse el combate con la retirada de la flota norteamericana, fué remolcado á Cayo Hueso, donde se está reparando. Otro buque quedó con la cubierta destrozada por los proyectiles de las baterías de Socapa.

Madrid 13—10'50 n.

The Daily Mail de Londres ha pu-

blicado hoy un artículo sensacional que es muy comentado.

Declara que tiene datos autorizados para afirmar que Alemania impedirá el bombardeo de Manila por la escuadra norteamericana.

No tolerará que el contra-almirante Jorge Dewey ataque por mar á Manila, en combinación con los tagalos que tratan de hacerlo por tierra, á fin de apoderarse de aquella capital.

Al efecto se han dado órdenes terminantes á la escuadra alemana del Extremo oriente para que lo impida á todo trance.

Los telegramas que se reciben de las principales ciudades de Europa, revelan la sensación que ese acuerdo ha producido.

Madrid 13—11 n.

Siguen recibiendo detalles acerca de los desperfectos sufridos por la flota yanqui frente á Santiago de Cuba.

El crucero acorazado *Brooklyn*, recibió también sobre su cubierta varias granadas que le ocasionaron averías de consideración, algunos muertos y bastantes heridos.

Otros buques sufrieron desperfectos de menos importancia.

Madrid 13—11'5 n.

Los yanquis hacen elogios de la puntería de nuestros artilleros, de lo que en un principio se burlaban.

Nótase que en estos últimos cañoneos, tiran desde tan lejos, que resultan ineficaces para nuestras baterías.

La prensa de Nueva York dice que los españoles trabajan incesantemente en aumentar las defensas de las costas de Cuba y Puerto Rico, lamentando el tiempo que se les ha dado para completar esos preparativos.

Telegrafían de Tampa (Florida) que acaban de darse allí treinta casos de fiebre amarilla con carácter grave.

Es grande la aprensión que reina en los estados del Sur ante la perspectiva de una epidemia que á causa del movimiento de tropas no podía ser limitada.

Madrid 13—11'35 n.

Telegrafían de Londres que allí se conocen ya los cablegramas expedidos por los corresponsales ingleses y americanos que fletaron un vapor para presenciar las operaciones de la flota americana en las costas de Cuba.

Asistieron al desembarco realizado en las cercanías del puerto de Guantánamo (provincia de Santiago de Cuba).

Apenas saltaron los marinos yanquis, nuestras tropas los acometieron con denuedo.

Los yanquis se dieron á la fuga, abandonando cuatro muertos en el campo de batalla y teniendo varios heridos al reembarcarse.

Madrid 13—11'45 n.

El almirante en jefe Sampson, ha hecho telegrafiar á Mac-Kinley quejándose de la ineficacia del ramo de guerra (textual).

Sábase que no adelanta la organización de la gran expedición preparada para invadir á Cuba.

Dícese que el *Strategic board* se ha

reunido para acordar modificaciones en el plan de campaña.

Telegramas particulares, dan cuenta de que no ocurre novedad en Puerto Rico.

En el Bolsin, ha seguido la tendencia al alza en los fondos públicos.

Madrid 13—12 n.

Acaban de recibirse despachos oficiales de Ilo-Ilo, que transmite nuestro cónsul en Hong-Kong.

Son muy satisfactorios, experimentando la opinión pública una sensación de alivio.

El general Ríos, comandante general de las Visayas dice, que en todo el territorio de su mando, incluso la isla de Panay sobre la que habían circulado graves rumores, hay abundancia de víveres y municiones y reina tranquilidad.

El espíritu de las tropas y voluntarios es excelente.

Sabe que la situación de Luzón no es tan grave como se temía.

El general Ríos concluye expresándose en sentido optimista, respecto á nuestra situación en el Archipiélago filipino.

Madrid 13—12'15 n.

Es también oficial la noticia de que los emisarios yanquis han procurado levantar contra nosotros á los moros de Mindanao y Archipiélago jolocino.

Consiguieronlo únicamente en Mindanao, donde varios sultanes sublevaron rancherías, atacando simultáneamente la trocha de Tukurán á Dineo, Marahuit y otros puntos fortificados próximos á Lanar.

En todas partes fueron rechazados con grandes pérdidas.

Madrid 13—12'20 n.

En los combates que nuestras tropas se han visto obligadas á sostener en Mindanao, los moros dejaron 36 muertos en el campo de batalla llevándose á los heridos.

Nosotros tuvimos siete muertos y 18 heridos.

La escuadrilla de cañoneros de la Laguna de Lanao, cañoneó y destruyó las rancherías de los dattos culpables.

Váse restableciendo la tranquilidad.

El sultán de Joló sigue mostrándose adicto.

Madrid 13—12'40 n.

Esta tarde se ha declarado un gran incendio abordo del vapor *San Sebastián*, surto en el puerto interior de Barcelona.

Procedía de Marsella y venía cargado de aceite, tocino y otras vituallas y fué remolcado al ante puerto y le han sido abiertas las escotillas.

Prosiguense los trabajos de salvamento del cargo y hácese esfuerzos, hasta el presente infructuosos, para dominar el incendio.

Madrid 13—12'45 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 46'40.

Id. id. exterior, á 62'40.

Id. amortizable á 59'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 59'80.

Acciones del Banco de España, á 328'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 84'50 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

OFICIAL

Madrid, 13.

Ministro Guerra á Capitán general Canarias:

«Capitán general de Cuba da cuenta de operaciones escasa importancia en Matanzas y Villas. El de Puerto Rico participa que *Terror* se encuentra en puerto sin novedad. Comandante general Visayas en telegrama del 8 recibido hoy, dice: Continúo sin noticias de Manila por interrupción telégrafo. Subic, Luzón, en pueblos Cápiz, vida normalizada. Moros Mindanao atacaron trocha Tukumán, Dineo, Marahuit, rechazados ambos lugares, dejaron 36 muertos, nosotros 7 y 18 heridos. Rancherías culpables destruidas por la escuadrilla Lanao.

Crucero enemigo con las luces apagadas, en la madrugada del 6, entró noche puerto Ilo-Ilo, reconociéndolo saliendo Sur. Careciendo más noticias escuadra enemiga.

Tomo medidas para atender tropas, vecindario, con recursos país; ignorando si Capitanía General comunica con V. E. Aseguro á V. E. espíritu muy levantado estas tropas y territorio.»

CRÓNICA

Esta noche, de 8 y media á 10 y media, tocará en la alameda del Príncipe la charanga del Regional, número 1.

Durante el paseo se abrirá al público el precioso Bazar cuyos productos se destinan á socorrer á las familias pobres de los reservistas de esta Capital.

Procedente de Barcelona fondeó ayer en este puerto la barca española *Asunción*, con cargamento general de diversas mercancías para esta plaza, consignada á los Ses. Elder Dempster y C.^a

El coronel Sr. D. Teófilo Garamendi y González, ha tomado posesión del cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de este distrito.

Se encuentra en esta Capital el comandante de infantería y distinguido escritor Sr. D. José Ibáñez Marín, ayudante de campo del general Segura.

Reciba nuestro afectuoso saludo de bienvenida, y le deseamos que le sea grata su permanencia entre nosotros.

Noticias militares:

Han sido destinados, á esta Capitanía general el capitán de Estado Mayor don Enrique Suárez.

A Las Palmas los de igual clase don Juan López Soler y D. Antonio Cascales y Moreno, el primero á la brigada del general Segura y el segundo á las órdenes del Gobernador militar de aquella plaza, brigadier Sr. Alaminos.

Al noveno batallón de artillería de plaza, aquí de guarnición, los tenientes D. Ramón Acha, D. César Bardoy, Don José Arderius y D. José Rozas.

En comisión á este Distrito, á las órdenes del coronel comandante principal de artillería, los capitanes D. Matías Peña, D. Alfredo Corradin.

A esta plaza los capitanes D. Miguel Monche, D. Carlos Gaitián y D. Francisco Núñez y el teniente D. Miguel Uriarte.

A la de Las Palmas el teniente D. Jorge Cabanyes.

Nos dicen de la Laguna:

«Varias personas de esta localidad han presentado al Ayuntamiento la siguiente solicitud:

«Sr. Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento.— Los que suscriben, vecinos de esta ciudad y propietarios de

las 240 pipas de agua del sobrante que abastece esta población, ante V. S. con la consideración debida exponen: Que habiendo disminuido notablemente el caudal de agua que desde tiempo inmemorial surte al vecindario, y siendo grandísimo el número de personas que, por efecto de las circunstancias, aquí se han reconcentrado, propone á V. S. la formación de una Junta que bajo la Presidencia de S. S. y semejante á la del adoquinado, que con aplauso público se constituyó hace años, reglamente, vigile, y organice el servicio de que nos ocupamos, á fin de conjurar el conflicto que nos amenaza.

Esta pretensión, lejos de interpretarse como amaño para despojar á la Excelentísima Corporación de preferentes derechos, que las Leyes garantizan, debe estimarse únicamente como auxilio que estamos dispuestos á prestar al Municipio, perseverantes en la idea concebida por los ilustres patricios que enagenaron las 240 pipas de agua para llevar á cabo, con su importe, el aprovechamiento y canalización de la misma. Por tanto, suplicamos á V. S., que dada la importancia del asunto, se digne convocar una reunión de condueños para que bajo la ilustrada presidencia de S. S. designen los individuos que han de componer el Sindicato encargado del gobierno de las aguas.

Ciudad de la Laguna, 18 de Mayo de 1898.—Manuel García, Ramón Matias, Francisco Padilla y Morales, José García Power, José González de Mesa, Cirilo Olivera, Arturo Salazar y Melián, por D. Santiago Cifra, Cirilo Olivera, Francisco García, José Oramas Bello, Carlos Nobrega, Antonio Hernández, Angel Benítez de Lugo, Angel González, Tomás Gerónimo Morales, Fernando Ascanio y Molina, Crisanto Rodríguez, Juan de Ossuna Wanden-Heede, Leocadia Baldiris de Bello, Antonio José Melo y Novo, Isabel Fernández, Ramón Ascanio y León, Eduardo Tacoronte, Enriqueta D'Escoubet, Manuel de Ossuna, Agustín Espínola, Francisco Guerra, Luis Pozuelo, José Leal y Leal, Emilio Franquis Viera, José Oráa y Trujillo por su padre, Pedro Colombo, Dolores Trujillo y Montemayor por sí y sus hermanas, Tomás Fernando Marichal, Mariano Yesqué, José Suárez, Juan de Ascanio, Gerónimo Rodríguez y García, Manuela Nava de Montemayor, Elías González Espínola y José Rodríguez Moure.»

Al dar cuenta de ella hubo quien opinó «que debía desestimarse por que los

firmantes no eran sino CUARENTA, figurando entre ellos algunos que no eran accionistas. El argumento no podía ser más contundente: para presentar una solicitud, á cualquier entidad, se necesitan la mar de..... ¡ya no hasta una firma, ó una cruz, al que no sabe hacerla!

Otro alocucionado por el director de escena, dijo: «que siendo buena la idea no debía rechazarse en totalidad, sino aceptarla en tanto cuanto pudiera servir para que los firmantes cargasen con la responsabilidad de los conflictos que han de tener lugar en el próximo verano, continuando por lo demás las cosas en el mismo ser y estado que al presente tienen para bien de los favorecidos en el disfrute del agua.»

Todo esto se dice, como también que al Sr. Alcalde no satisfacen tales opiniones.

Veremos quien sale triunfante del dualismo: si el Alcalde que prevé el conflicto, ó los ilusos, cuyo radio de acción no les permite extenderse más allá de lo que les conviene.»

DROPE.

En el artículo que publicamos ayer bajo el título «Sociedad anónima y Sociedad colectiva» se cometieron algunos errores de imprenta. Donde decíamos: confiamos—adivinadas—ayudaría—sentimientos, debió decirse: confiamos—admiradas—ayudará y acontecimientos.

Con el presbítero Sr. D. Ramón Novo Fernández, muerto en el desastre de Cavite, son 30 los capellanes de Ejército y de la Armada que han dado su vida por la Patria en las últimas campañas de Cuba y Filipinas.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

13 DE JUNIO

651-36 Vapor noruego *Cito*, de Pernambuco, con carga general de tránsito, á la orden; tomó carbón, agua y víveres y salió para Liverpool.

652-37 Vapor inglés *Rangatira*, de Port Chalmers, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres despachado por Hamilton y C.^a

Barca española *Asunción*, de Barcelona, con carga general para esta plaza, á Elder Dempster y C.^a

Sección Religiosa

14 JUNIO

Santo de hoy.—S. Basilio.
Santo de mañana.—S. Modesto.
Luna nueva el 19 á las 3 y 14 m. de la mañana en Géminis. Revuelto.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5½ á 7½; cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	763'82
Termómetro á la sombra	23,2
Tensión del vapor	11'2
Humedad relativa	53'2
Viento	N. E.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	2.
Temperatura máxima de ayer	28'0
Id. mínima de anoche	20'0
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0,0

FILTROS PASTEUR (CHAMBERLAND)

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Cuidado con las imitaciones

Unico depósito para las Islas Canarias en casa de

HY WOLFSON.

SE REALIZA

una partida de tabaco Habano de vuelta-abajo. Marca acreditada.

Para informes, dirigirse á Antonio Vandewalle,

1732 Castillo, 27.

SE REALIZA

á precios módicos, una pequeña partida de vinos de Málaga, Cariñena y Jerez. Entre ellos hay dulces abocados y secos, en envases de 16 y 32 litros.

Plaza de la Constitución.
3 BAZAR FRANCÉS.

Elder Dempster & C.^o

MARINA, 11

En estos almacenes se expenden los jabones de la fábrica LAS CAÑADAS á los siguientes precios.

Jabón Moteado, clase corriente, á 22½ pesetas quintal.

Id. Amarillo á 20 pesetas quintal.
Id. Cleanup fino, á 11½ pesetas, caja de 50 jabones.

Id. id. ordinario á 9½ pesetas id. id.
Estos precios, se entienden, sin incluir derechos de consumos. 2157

GARBANZOS

Los hay de venta de clases gordos y medianos, al por mayor y menor, en los almacenes de

HIJOS DE J. YANES.

Manuel Fernández

PROFESOR DENTISTA

Especial en todas las operaciones y enfermedades dentarias.

Horas de consulta, de 8 á 11 y de 1 á 5. Hotel Panasco, Cuarto núm. 14, Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILAN. Los almacenes bajos de la casa calle del Sol número 6. Para informes, en la latonería frente á dicha casa. 1755

Al Comercio

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este periódico San Francisco, 32.

HENO

Se acaba de recibir una importante partida, que venden á precio económico los Sres. Elder Dempster & C.^o, Marina 11. 1705

dió René;—habéis hecho el milagro que pedía á la vez á vuestro talento y á vuestro corazón.

—¿Es decir que estáis contento de mí?—repuso el artista.

—Me habéis dado mi última dicha; mi agradecimiento no tiene límites, y durará tanto como mi existencia.

—¿Queréis probarme ese reconocimiento?

—No deseo otra cosa.

—Pues bien, nada más sencillo.

—¿Qué debo hacer?

—Permitidme ofreceros mi trabajo como un obsequio al cariño que os tengo, y no penséis en pagármelo.

El marqués iba á responder, pero Doyen le interrumpió:

—¡No sabría deciros qué alegría tan inmensa de artista experimentaba ayer al copiar las facciones de ese rostro ideal! Hubiera solicitado de vos este placer, mi querido marqués, y os lo hubiera agradecido con toda mi alma, si antes hubiera visto ese retrato. De modo que, os lo juro, no sois vos el que debe darme las gracias, sino yo el que os estoy muy agradecido.

René estrechó de nuevo la mano del pintor, y respondió sencillamente:

—Acepto.

Creemos poderlo afirmar: doscientos luses que se le hubieran ofrecido á Doyen momentos antes por un cuadro suyo, le hubieran agradado menos que aquella frase de René.

—Amigo mio—repuso éste;—con vuestro permiso me retiro.

—¿Tan pronto?—exclamó el artista.

—Con gran sentimiento mio, no lo dudéis; pero tengo las horas contadas, y el día de hoy no me pertenece por completo.

—¿Pensáis dejar á París cuando acabais de llegar?

—Sí, amigo mio, voy á partir.

De repente el joven se estremeció, levantó la cabeza y exclamó casi en voz alta:

—¡Es una inspiración del Cielo! No se cree á un vivo... se desdeñan las acusaciones de un rival sacrificado contra un rival dichoso. Pero se escucha una voz que sale de la tumba... Pues bien, para salvar á Juana, voy á hablar desde el fondo de mi tumba.

René se puso á escribir. Acabó el testamento, por el cual legaba toda su fortuna á un pariente suyo. Colocó este documento dentro de un sobre, lo cerró y trazó el nombre del duque de Simeuse, designado por él como su ejecutor testamentario. Tomó en seguida una hoja de papel y escribió una carta bastante larga, de la cual vamos á reproducir algunas líneas:

QUERIDA JUANA:

«A vos, á quien tenía el derecho há poco tiempo de llamáros mi prometida, y para quien ya no soy nada en este mundo, os anuncio que, cuando leáis estas líneas, un corazón que jamás ha latido sino por vos habrá dejado de existir.

No os pido ni recuerdos ni lágrimas. En el momento de morir atravesado por la espada de mi adversario no he tenido más que un pensamiento: daros á conocer el profundo abismo que se encuentra á vuestros pies. Juana, en nombre del Cielo, aún es tiempo, escuchadme, creedme... Es un muerto el que os habla... son unos labios yertos los que os gritan:

¡No sigáis adelante! ¡romped un matrimonio imposible! ¡rechazad con horror el nombre deshonorado que se os ofrece!

Se os habrá repetido quizás, querida Juana, que al día funesto en que se os creyó muerta, el duque vuestro padre vi-



Messrs Gerge Thompson & C.^os

PARA LONDRES

El hermoso vapor

DAMASCUS

saldrá de este puerto el día 16 de Junio.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.^a



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES, VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

TELDE

el día 16 de Junio.

Admite carga y pasajeros.

Agente, HY. WOLFSON.



SOCIÉTÉ GÉNÉRALE Transports Maritimes à Vapeur

PARA DAKAR, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor de gran marcha nombrado

LES ANDES

Se espera en este puerto el 17 de Junio.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



The African Steam Navigation C.^o

PARA SOUTHAMPTON, HAVRE Y HAMBURGO

El vapor de esta Compañía nombrado

MONROVIA

saldrá de este puerto el 18 de Junio.

Admite carga solamente.

Agentes, ELDER DEMPSTER & C.^o

CALLE DE SAN JOSÉ ESQUINA Á LA DEL SÍ

SE REALIZA DE VERDAD

Una variada colección de artículos, *Carteras para bolsillo* clases modernas y muy buenas, PORTAMONEDAS, PAPELES DE ESCRIBIR infinidad de clases, Tintas *Stephens*.

Magníficos *Cromos*, *Oleografías*, *Heliogravados*, la última palabra en este artículo, JABONES varias clases, *Polvos de arroz*, *Perfumes*, *Fugetes*, *Albums* para retratos, *Artículos de escritorio* y otros muchos de novedad y muy baratos.

GRAN SURTIDO EN FELICITACIONES

Se garantiza además de la baratura la bondad de todos los géneros que se realizan.

Se admiten proporciones para la compra en junto.

CALLE DE SAN JOSÉ ESQUINA Á LA DEL SÍ

LA OPINIÓN

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10 »
Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.

Teléfono núm. 11.

Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y precios de tarifa.

Partes de defunción, á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

Diríjase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, imprenta.

En cumplimiento de la Ley de 14 de Octubre de 1896, todos los anuncios satisfarán el impuesto de 10 céntimos de peseta por cada inserción.

Novísimo manual de Hacienda

Y CONTABILIDAD MUNICIPAL

POSITOS Y APREMIO ADMINISTRATIVO

ó sea 3.^a edición, notablemente aumentada, de

El Consultor de los Alcaldes, Secretarios, Contadores y Depositarios Municipales.

Esta obra trata extensamente de todo lo relativo á Presupuestos, Arbitrios, Cuentas, Justificantes, Reparos, Teneduría, Libros de contabilidad, Pósitos, Procedimiento ejecutivo, Multas, Empréstitos, Recursos de Alzada, Condonación de contribuciones, etc., etc., con un *Repertorio Alfabético* de todas las materias que comprende.

Precio en Barcelona, 8 pesetas encuadernado, fuera de la Capital 75 céntimos más para gastos de correo y certificado.

TRATADO DE TENEDURÍA DE LIBROS

En esta obra, de las demás otras materias propias de ella, se trata extensamente, bajo una nueva forma didáctica, de todas las cuentas que intervienen en la PARTIDA DOBLE aplicada al comercio, industria, agricultura y *administración*; haciéndose también referencia á los otros métodos de teneduría.

Precio en Barcelona, 5 pesetas encuadernado, fuera de la capital 75 céntimos más por gastos de correo y certificado.

TRATADO DE ECONOMÍA POLÍTICA

Comprende el estudio de la Producción, Distribución, Circulación y Consumo de la riqueza; tratando además de las cuestiones económico-sociales y de los medios conducentes á la mejora de todas las clases proletarias. Para su más fácil consulta contiene un *ÍNDICE-PROGRAMA* y un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de voces técnicas.

Precio 6 pesetas el ejemplar encuadernado.

AGENDA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

Y GENERAL PARA 1897

Y MANUAL DEL TIMBRE DEL ESTADO

Forma un volumen de más de 200 páginas que contiene los servicios y disposiciones legales que deben cumplirse día por día, ó que tienen plazo fijo ó fatal; así como un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de las disposiciones legales que están vigentes y las recientes LEY Y REGLAMENTO del Timbre del Estado con profusión de notas aclaratorias y un «Sumario alfabético de materias».

Precio 2 pesetas encuadernado con lujo.

LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA

Enciclopedia de Administración municipal

Esta Revista se publica por cuadernos mensuales, comprendiendo en 64 ó más páginas, las secciones siguientes. 1.^a Servicios generales periódicos. 2.^a Servicios especiales de cada mes. 3.^a Servicios generales no periódicos. 4.^a Consultas. 5.^a Juzgados municipales. 6.^a Sección libre. 7.^a Apéndice.

Precio, 15 pesetas anuales, pagaderas por anticipado.

IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

no á suplicarme que, abandonando mis derechos, renunciase á vuestra mano en favor del hombre que prometía salvaros, pero que no quería hacerlo sino para él sólo. Yo no sabía nada de ese hombre, y exclamé en la inmensidad de mi amor, en la resignación de mi sacrificio: *¡Qué sea de otro si es necesario, pero que viva!*

Hoy, Juana, yo no usaría ese lenguaje, y respondería sin titubear: *¡Que guarde su presa la muerte: la hija de Simeuse no puede pertenecer al barón de Kerjean, ahora que conozco á ese infame y vos vais á conocerle también.»*

René continuaba su carta dando los detalles que á él le había facilitado el conde de Jussac, y cuya prueba irrecusable debía existir en casa del marqués de La Tour-Landry. En seguida daba cuenta de la muerte repentina y simultánea del conde y del marqués, expirando ambos el mismo día, casi á la misma hora, y de la doble catástrofe deducía un doble crimen que la Justicia de Dios, y quizás la de los hombres, no dejaría impune...

«Si no os atrevéis á creerme, querida Juana—decía al terminar;—si el pensamiento de insultar á un noble, por sospechas calumniosas, y faltar al reconocimiento que le debéis, os asusta, no dejéis de escuchar al menos el ruego de un moribundo que os amaba, y cuyos labios repetirán aún vuestro nombre. Un retraso no es un ultraje. Diferid al menos la fecha de vuestra unión con Kerjean para dentro de un año. Un año pasa pronto, y Dios es justo, Juana, y antes que expire ese plazo descubriréis la verdad»...

René encerró aquella carta en el sobre que contenía su testamento.

—Ahora—se dijo,—cúmplase mi destino. He hecho lo que podía lo que debía... Dios hará lo demás.

Al día siguiente, á la hora convenida con el pintor Doyen, el marqués de Rieux se presentó en el hotel de la calle Plâtrier y se hizo introducir en el taller del artista. Este le recibió con el mismo afecto y le dijo:

—Mi querido marqués, estoy satisfecho. He trabajado sin descansar y con tanto entusiasmo, que ayer noche terminaba mi copia... Esta mañana, sin perder un instante, salí muy temprano para procurarme un aro de oro exactamente igual al que forma el cuadro del medallón original, y una dichosa casualidad ha hecho que lo encuentre igual... En fin, venid y juzgaréis...

Y condujo á René cerca de una pequeña mesa cubierta con terciopelo violeta, y sobre la cual estaban colocados los dos retratos, uno al lado del otro. El marqués de Rieux hizo un movimiento de sorpresa y de admiración, y, cogiendo las manos del artista, las estrechó entre las suyas con una viva efusión de reconocimiento. El resultado obtenido por Doyen, era prodigioso: el pintor había copiado su modelo con tal exactitud, que fué imposible á René decir con seguridad después de un largo examen:

—Este es el original y ésta es la copia.

Los deseos de nuestro héroe estaban satisfechos, porque René quería conservar y guardar sobre su corazón el medallón que Juana le había dado, y ya no sabía cual era aquel medallón. El artista le sacó de su duda indicándole una señal imperceptible que había hecho en el marfil de la miniatura, á fin de que se conociese el original. René colocó en la cadena de oro que llevaba al cuello este medallón. Doyen puso la copia en un pequeño estuche de terciopelo y se lo presentó al marqués, diciéndole:

—Mi querido marqués, vuestro artista ha hecho todo lo que de él dependía, ¿no es verdad?

—Hebéis sobrepujado á mis deseos, amigo mío—respon-